

Hétjői Napló

Előfizetési ára: egy évre — — — — 80 korona
egy hónapra — — — — 7 korona

POLITIKAI HETILAP.
MÉGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZO-UTCA 8. SZÁM.

Gieszlől Wodlanerig

Mikor Gieszl Vladimir báró, osztrák-magyar követ 1914. júliusában elhagyta Belgrádot és így a monarchia megszakította a diplomáciai összeköttetést Szerbiával, hivatalosan is megkezdődött a világháború. Most azután azt jelentik a hírlapok, hogy Wodianer Rezső, Magyarország belgrádi követe, megbízatása székelybőre utazott. Szívünk lázasan lüktet, a szemünk előtt hat szörnyű esztendő rémségei vonulnak el, amikor ezt az utóbbi hírt olvassuk. A rémségeknek, a szenvedéseknek és a hősi nagyságnak milyen végtelensége esik Gieszl elutazása és Wodianer megérkezése közl! Gieszl elutazásával kezdődött a világháború és nem eszünk meg, ha azt hisszük, hogy Wodianer megérkezésével fejeződött be. Mert a béke első komoly lépéséhez tartozik az is, hogy Magyarország követet küld Szerbiába.

Könyvtárakat fognak összeírni arról a hat esztendőről, amely Gieszl és Wodianer utazása közé esik. A napilapok kicsiny terjedelme lehetlenné teszi az események kellő méltatását, azonban mégsem lehet szó nélkül hagyni, hogy Magyarország számára a szokottnál sokkal nagyobb jelentősége van annak, hogy Wodianer követ elfoglalta székelybőre. Fontosságot ad ennek a ténynek, hogy ez az ország Szerbiá, amellyel Magyarországnak keresnie kell a megértést. A jelképből ítélve, ez a megértés nem tartozik a lehetlenségek közé. Keleturópeában, a bolgárok mellett a szerbek a leghívatottabbak államalkotásra. A szerb kifiző katoná, nagyserű kereskedő, az ország emellett demokratikus, ahol a király az ország első hivatalnok. Kíváncsiunk-e erősebb és megfelelőbb barát? A szerbek rövidesen érezni fogják, hogy rossz és vezetés politikai volna, ha magyar területtel anektálnának, máris láthatjuk, hogy még Horvátország beolvastása is sokkal keményebb dió, mint gondolták, a magyarországi területek erőszakos elszakítása pedig egyenesen végzetesü volna. Közledek az idő, amikor a szerbek haráti kezét nyújtanak a magyaroknak és ezt a barátságot csak megkandálvsná, ha ősi földünket követelnék.

Gieszl Vladimir báró, a német és osztrák hódító politikának volt a zászlóvivője, Wodianer követ a független és önálló Magyarországot képviseli, az a Magyarországot, amely nem akar hódítani, hanem csak azt követeli, ami ezer esztendő óta az övé volt. Bizunk benne, hogy Szerbiában megérlik az első magyar követ megérkezésének jelentőségét. Magyarország békeszeretetének biztató jele Wodianer utazása. És ez fölbelet ér minden ceremóniás felakasztással. Kívánjuk, hogy ezt ne csak Budapest vegye tudomásul, de Belgrád is.

A Kuria nem adott kegyelmet a halálra ítélteknek

Ma reggel végzik ki Lászlót, Korvint, Kohn-Kerekest, Dinnyésit és társait

Szombaton délután érkeztek le a magyar Kuriaól a budapesti büntető törvényszékhez a László-, Kohn-Kerekes- és Dinnyés-ügyben az íratok. Vasárnap délelőtt 11 órakor a budapesti büntető törvényszék három ütéőtanácsa kisorsított a Margit-körül fogház helyiségeibe, hogy kihirdesse az ítélték előtt a magyar Kuriaóknak a kegyelmi kérvények tárgyában hozott ítéletét. A határozat kihirdetése zárt ajtók mögött történt.

Először Dinnyés Józsefet hozták le a Margit-körül fogház főtársintén levő főtársintén terembe és ott úr. Siengl Antal táblabíró tanácselölki kihirdette a zárt börtönlháza elhelyeselt döntvényt az ítélték előtt.

Utána dr. Auer Károly táblabíró tanácselölki hirdette ki az ítéletet Kohn-Kerekes, Korzás Lajos és Sturcz Károly előtt.

Végül pedig Sargoth Gyula dr. táblabíró tanácselölki kihirdette

László Jenő, Korvin-Klein Ottó, Döböl Imre, Gombos Ferenc és Horváti Károly ítélték előtt a Kuria határozatát. Az államügyesség részéről megjelent dr. Fejéldy Elemér államügyész.

A Kuria egy halálra ítéltnek sem kegyelmezett meg.

A tanácselölki a Kuria határozatának kihirdetése után átadták az ítéltököt dr. Fejéldy Elemér államügyésznek, aki a törvényben előlri intézkedéseket fogantatosította, amennyiben levételre az ítéltökről a bílnesceket és öket egy-egy szoborházázá átadották külön cellában helyeztetni el.

Az államügyesség intézkedése szerint a halálos ítéleteket hétfőn reggel nyolc óráól kezdve hajták végre.

A Területvédő Liga tiltakozása az ország megcsonkítása ellen

Ünnepélyes nagygyűlés a Vigadóban

Magyarország Területvédő Epségének Védőme Ligája ma délelől tartotta a Vigadó nagytermében nagygyűlést, amelynek rendkívül meleg hangulatában, impozáns nyitással meg a porba sült ország hőz reményeége. A hatalmas terem zsutolóság meglett egy helye sok százan részvöltek a Kisbő helyiségökbe és a lépcsőházba, a korlatokon is roskadásig szorongtak az emberek.

Pontban tíz órakor elfoglalták a Liga elölki tanácsa és a megszállott vármegyök kiküldöttei a területvédő pártalökökkel díszlett embevényt. Fölhangzott az orgona főnépi szava és utána a Magyar Államvölgek munkásainak diktárdája elökelte a Himnusz, mire Löczy Lajos elölki emelendta megnyitó beszédét.

Löczy Lajos és Czettler Jenő beszéde.

Röviden vázolta a Liga keletkezésének történetét, ismertette eddigi működésének főbb irányelvét és a mai nagygyűlés célját, amely az ország földarabolása ellen való tiltakozásban csueszcsodik ki.

Utána Czettler Jenő dr. mondotta el főnépi beszédét.

Háromszor tegudták meg — mon-

dolta a föbbi közt — nemzeti melunkat. Nem akarunk katonát, nem akarunk államot és nem akarunk magyar földet. Későül a magyar lelket a magyar testből és eszteltük a magyar büszkeség köölösét. Így lett a demaralációs pontból országhatár, a népszavazástól országbarabók, és a népszavazástól lán a kezünkre. Ne vádoljunk öket egyes embereket, mert ha a magyar nép milliói nem fedkeznek meg magyar voltukról, Lindler Károlyt, Kun Béla és a többiek hussziban hirdették volna általöcsött tanúkat. Mindannyiuk bílné, hogy hűtök a felforgatóknak, akik a harcokban kifáradt nemzetnek öök békét ígölet, a földéhes néprek födbírtöket, az intelligenciának dupla fizetést, a munkásságnak hatalmat és fölyelást.

— Ezt az országot, — folytatta, — nem a föyök járása, nem a közzegársági egymásra utalás tartotta össze, hanem a magyar erő és magyar akarat.

A határozati javaslat.

Szentögh Tamás, a Liga elölki elterjesztette be azután az elölcsök határozati javaslatát, amely tiltakozik min-

den olyan békekötés ellen, amely az ország megcsonkításával járna és felhívja a kormányt és a békekedögeit, felkínölk az ország épsége ügyét olyanok, amelyek minden magyar meghaltna kész.

A megszállott vármegyök elölkötöl.

A perekök utó öténzés után Perényi Zsigmond báró nyújtotta be fölékes szavak kíséretében a megszállott vármegyök emelkötölét, majd elszakított városok képviselői szólaltak föl.

A Földéki Liga megbízásából Dingha Béla dr. a nemzeti bevezetés jogának sértelenségét hangsúlyozta Percekök nem tudta folytatni beszédét, azután azt mondtotta, hogy a bava följöbök egy percsömöknek sem szabad elöcsznie.

Thüring Gusztáv a Nyugatmegyarországi Liga nevében jelentette ki esztökötölését a határozati javaslatból, utána rámutatott az egyleti szövetséges öbök viselkedésére.

— Ausztria tudja, — egymond, — foggyverrel nem bírja láválni jogában követöcsét, hát ugy kellett el Nyugatmagyarországot az intantól.

Feszült figyelem várta Hercege Ferenc fölszólalását, de a korszerű író csak egy-két perikus fördalattal adta át a fövdéki hű ökösség huzfias özeböt.

A Székely Nemzeti Szövetség elölki elölcsökölta esztök György Dénes. A székely nép fájtalan, ökesötöcsése és reményeége szöall meg rövid fölszólalásában, amely a harcúlas föllöndülés melegségét mindenöknek a szívbe markolt.

Az önök most emmelendta a határozatot és már kónonánai készült, hogy a Liga emkössége és a megszállott vármegyök képviselői köölösöség örecsök a kormányt és a békekedögeit elölököt a határozatból, amikor az ifjúsg padisoraól kiöndött kezdeményezöre abban állandtak meg, hogy valamennyien öbempies memellen felvöltnök a Várba.

Fölvölulás a Várba.

Jó föbörbe tet, míg a rengeteg ember mögött megint becsücsdött a Vikaró kapuja, a háromserű főnyi tömeg pedig zárt sorokban emelöndhalott.

Kendölöbögölés, öljénzés ödvözölte a menetet, amely hazafias delek öneköcsö és a Nem, nem, soha! kiállása közt az Erzsébet-híden, a budai Dumaparton és az Albrecht-uton vonul föl a Várba.

Lers báró választás.

A miniszterelölki távo lölöben Somssich József gröl köllögymintörnöl öbökölki fizetöcsét, de azt az özenetet kapták, hogy a miniszter — miniszterömésen van.

Lers Vilmos báró államtitkár fogadta a küldöttséget, aki Löczy Lajos és Perényi báró szavaira arra hívátközött, hogy ög maga is szépsi ember, átözi tehát a megszállott vidékek lakosságának fájdalmát.

Apponyi a békekötésről.

A küldöttséget azután Apponyi Albert grófnál, mint a békekedögeit elölök-

HIREK

Látogatás a Nyugati Pályaudvarnál

A karácsonyi szünetet felhasználva, meglátogattam régi ismerőseimet, a déli nyugati pályaudvar, ahová valamikor feleleltem...

Mondanom sem kell, hogy a nyugati pályaudvar ottlan falúnak. Ha kedélyes akarnék lenni, azt is mondhatnám, hogy napjainkban áll a kálvária mellett és csúszó lábát melegen...

Bokukantok az állomásfőnök hivatalának az ablakán. Az irada, ahol egykor búska aranyvirágos vasúti biskák dobtoktat, üres, teljesen üres.

Amint leborogszott fejjel kifejté igyekszem, a felirat előtt batyuloktól elől-hátul megrakott föntföldről paraszasszonyok hűk. Párától siet az indulási oldal kapuja felé.

A film megbeszélési Kocskemén - mondja szomorúan - hát előtérveknél. Már egy hete gyávok Székeshérvárról kocsán, meg azvalog, most azután a gőzessel megyek tovább.

TELEFONSZÁMAINK:

- Feladás szerkesztő: 80-03
Szerkesztőség: József 8-06
Kiadóhivatal: 99-80

A nemzeti kisebbségek iskolája. A hivatalos lap mai száma a közoktatásiügyi miniszter rendeletét közli, mely a nemzeti kisebbségek egyenjóságáról szóló kormányrendeletben foglalt és az állami és községi kisdévodákra és népiszkolákra vonatkozó rendelkezések végrehajtásáról ad utasításokat.

Magyar-cseh-osztrák-szerb vámszövetség

Az angol delegáció indítványa a legfőbb tárgyalás előtt

Bécs, december 28.

A Neue Freie Pressenek távirat-kozzák Luganóból: Mint a Corriere della Sera nek Párisból jelentik, az angol delegáció indítványt terjesztett be a legfőbb tárgyalás december 24-i ülésén, hogy a volt osztrák-magyar monarchia területén alakult

államok alkossanak vámszövetséget. Clemenceau, aki nem maradt ott jelen az ülés végéig, azt indítványozta, hogy erről az ügyről valamilyen legközelebbi ülésen tárgyaljanak, amíg ismét jelen lesz. (M. T. I.)

Ki tud valamit a fővezérág ellen tervezett merényletről? A fővezérág sajtóosztálya felkér mindenkit, aki tud valamit a fővezérág ellen tervezett merényletről, hogy ne a rendőrségben, hanem a fővezérágra a 201-es szobában jelentkezzen.

A Bácska szűkült kommunisták ügye. Egyes borsai lapokban ismételt olyan híradások jelentek meg, mint ha az Ausztriában tartózkodó magyarországi kommunisták ellen magyar hatóságok indítványt és beleegyezéssel készülő cselekmények követelték volna el, illetve készítenének elő. A Magyar Tiszvizi Iroda illetékes helyéről nyert felvilágosítás alapján sülly helyez annak megállapítására, hogy ha Ausztriában magyar polgárok által ilyen cselekmények tényleg előkészítve volna, ugy ezek kizárásáért jellelően megköszönjük a tények lehetnek, megjelölve magyar hatóságoknak részben kedvező hírel, mert a magyar kormány a fővezérág eljárásával ellenkező minden megatartást a legáltalánosabb körhözjáról és eltilt.

Öngyilkosok. A békeség és szerelők, a magamegőhökülés és kienegszelődés ünnepe ülte meg a lakókat a múlt hét karácsonyi napján. Azt kellene bízni, hogy boldogság és áhítat szentelt mindenhol a szívekben e berszabó napokon, hogy a gyertyák fénye és a bál melage öntötte el a lakókat. De olvasván az ünnepe utáni lapokat, dőbbenek az, amit az öltözetük sírnak felénk: az öngyilkosságok egész seregét követik el itt Budapesten a Megálló színterének helyében s csak egy napon kilencen dobák vagy kisdévték meg életben maguktól az életet. Kilenc öngyilkosságról számol be a krónika, mérget vettek be, emeletéről ugrottak le, pisztoly ösvét nyomták homlokukhoz fűzött, lelküket vesztett emberek.

Egy nyelvetanulmányos asszony - olvasson - leugrott az emeletéről és meghalt. Az öregnek miért nem volt erője, hogy lerója még azt a rövid időt, ami a földön neki hátra volt és a fiatal, ábrándos leány miért nem tudott hűn lovább az élet szénségében, a szív örömeiben, a szerelében, a csókban, a nyiban, a holdas éjben, a férfiak szavában és mindenben? Öreg és fiatal, az ut végén álló és a küszöbön álló, miért vágnak egyformán az ismeretlen atom országába?

Ausztria gabonát kap Olaszországtól. Renner dr. kancellár ma Nihil olasz miniszterelnököt táviratát kapott, amely szerint a gabona szállítást december 24-én megkezdették és mindaddig a legnagyobb sietéssel foglalták, amíg a megalloított mennyiséget beérlelték. Nihil megígéri a táviratban, hogy amennyire töle telik, segíteni fogja az utadályozást elhárítani. (MTL.)

Cukorárak újabb felmérése. Szakemberektől nyert értesítés szerint a cukor árát újabb felméri. Az ármentés járműben len előtte. A cukor árát - értesítések szerint - 30 koronára fogják felmenteni. Az elmúlt esztendő már háromszor emelkedett a cukor árát.

Bull Mihály vizsgálatokért Budapesten. Vasárnap reggel kilenc órákor megjelent az államügyészségben Bull Mihály, segédje Gold Róbert kíséretében és dr. Váró Albert főállományvezésként jelentette, hogy karácsonyi szabadságról megérkezett. Bull Földön töltötte az ünnepeket, s felt volt, hogy a vona közlekedés beállítására felváltan nem fog idejében megérkezni. Az állami illetékeseknél azonban pénzekben este hirtára szállt és szombati este megérkezett Budapestre.

Új népdal kiadások és Franciaországban. A nyári kiadások és Franciaországban a feliratú előjere virradó előadás kezdődött. (MTL.)

Német államok gazdasági. A menedéket vasárnap este kihívták az adalévalva 72. számú házba, ahol Haue Gizele bizonyítványos háztartási alkalmazott gazdánéval személt. Mire a mentők hírtértek, már halot volt. - Gyavusok halva találják a Hajós-utca 25. számú házban özvegy Haue Ferencné huszonöt éves háztartási alkalmazottát, aki a kőműves gáz főtűt waz. - A Párhuzos Sándor-utca 6. számú házban gazdánéval töltött rosszul Bodó Istvánné huszonöt éves szakácsnő. A mentők a lakásban eszméletre légitették.

Rafidózis. Ples: Adott kora-kedő 58 éves korában elhunyt. Temetése holnap délután 4/3 órákor az Utentető halottasházban lesz.

Jánár előszög szünetei a személyforgalom Ausztriában. Tokjéttel arra, hogy az Ausztriába való szénzállítás a mai napig nem folytatódott, a közlekedés ügyi államtitkár várományai állami és magánvált igazgatóságának egyhangú elsőfoglalt-szó képest beázóan jánár előszög megőszabította a személyforgalom szünetelését, hogy a vasutak számára rendelkezésre álló szénét előmők-e és szénzállításra fordítsa.

Voronáimérgezés. Garambás trón huszonöt éves szállásnő voronálat megmérgezte magát. A mentők eszméletre légitették.

Műszerváltás a Belvárosi Színházban. Hétfőn „Rózsa”, kedden „Ötven éves férfi”, szerdán „Rózsa”, csütörtök délután „Terike”, csütörtök este „Rózsa”, pénteken „Terike”, szombaton „Ötven éves férfi”.

Az Intim-Kabare új műsora minden este nagy sikert arat. A „Prima-donna” című operett, melyben a bájós Széless Etz és a kedves kis Csudóir Etus, Ilász, Cseh és Doktor részéülnek zajos tetszésben, a „Vége” című bohózat és „Szepárdán” című vígjáték kitűnő szereplők kapnak sok tap-sot.

Szilveszter-est az Apolló-kabare-ban. Pommás, vidám műsorról állított össze az Apolló-Kabare igazgatósága Szilveszter-estére amikor is két előadást tart a kabare. Az első előadás a rendezés időben 10/7-ker, a második előadás, - amelynek műsora teljesen orgánális, - 10 órákor kezdődik. Ez előadás keretében az Apolló-Kabare összes művészei fellépnek és művészként legjavát nyújtva, feleled-telentül kellemes és vidám estét szereznek a publikumnak. Jögyek a szilveszter-esti előadásokra már most váltótok a kabare pénztáráról é. s. 11-1-ig és d. n. 4-6-ig.

Két szilveszteri előadás lesz az Andrássy-ut Sínházban mérlekeltem elemelt helyszínekkel és bővített műsorról. Az első hat órákor, a második tíz órákor kezdődik. A második előadás beértele a színház tiszán.

Egy dollárkirálynő kalandjai. Az amerikai folytatások filmek egyik legérdekesebb és leggyarapabb alkotása, melynek főszereplő Pearl White, Amerika legszebb nője. Filmvászónja jászár-olnapot kezdve kerül bemutatásra az „Omniában”. Az első rész címe: „A szent gyémánt” és meglepően megkomponált helyzetváltoztatással bizonyítja a legnagyobbsáka egyikét fogja aratni. Csapa jászárított igazlón és meglepő bizonyítom az a mozgásfolyék, melynek meglepő-sével parallél kezdő meg már e heti szá-mában a „Sínházzi Élet” annak a re-génynek a közlést, melyből a film készült. Ugy a film, mint a regény hiteket ön valóságos „dollárkirálynő-láz” leg-teremtési Budapestben. A holnapi premier jéget elővetelben árusítja az „Omni-penitára.

Óriási sikere van a Mozgóképek Otthonban az igazlónban érdekes. „Fe-nevadak” című olasz filmnek és a hof-latlanul bájos és mulatságos Ossi Os-Vald-vígjátékunk. A miliomos kis asszony”-nak. Előadások: 4, 5/6, 7/8 és 9/4.

ROYAL APOLLO
Ma először este 10 órákor
A CSICSÓ CSALÁD
Holnap szeptember és még néhány napig
Király Ernő vendégfellépése

Nemzeti (Royal) Orfeum
VII. Erzsébet körút 31. Tel. fon. József 121-05

Royal Kabaré
Már csak négy napig! Minden 7 órákor a kifűlt nagy napig! 11 óra este 12 óra december 12-ig!
Egy nagy mu-nia, az országos Készlet: 107-30

KIS KOMÉDIA
REVY-UTCA 18. SZ.
ROTT és STEINHARDT
PELLEPTŰVEL NAPONTA ESTE 7 ÓRÁKOR
ELŐADÁS ÉS MINDEN VASÁRNAP 2 ELŐADÁS

MOZGÓKÉP-OTTHON
VI. Teréz-körút 28. Telefon 144-99

FENEVADAK. Filmatrólak 4 folyo-nyában. Glazs film. - MILLIONOS KISASSZONY. Vígjáték 3 felvonásban. A Hézerepese: Ossi Gawda. Pénztár d. e. fel 11-101 191-12, d. n. 3-10 előadások kezdése: 4, 5/6, 7/8 és 9/10.

Ime, az asszony!
Társadalmi dráma 4 felvon. Amerikai film.
A szerelmem gyermeke!
Színmű 4 felv. Francia film. Holnap először a
ROYAL-APOLLO-ban

Egy dollárkirálynő kalandjai
Kalandorjaiték öt folytatásban. Első rész:
A SZENT GYÉMÁNT. Holnap először

az Omniában!
A filmet egyidőben a regényi nézői-hetere kezdi a Sínházzi Élet.

TABARIN
(Rákóczi-ut 53)
Good és Good
Brillánst,gyöngyöt
aranyat ezüstöt, régiségeket
VÉSZKÉP A LEGNAGY-SÁBB ÁRBAK. V. VÁGÓ,
Nepesváros - E. Tetz 1. 42-28. Házhoz is jövök.

